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Mechanizm powstawania ceny réwnowagi, czyli ceny, przy ktérej popyt réwny
jest podazy, nalezy do abecadla ekonomii i z tego zapewne powodu od dawna prze-
stano przygladac si¢ krytycznie jego teoretycznym modelom. Niewiele si¢ one zresz-
ta réznig migdzy soba, a rozpowszechnione — s juz dzi$ dobrem publicznym. Auto-
rzy podrgcznikéw uwazaja je za oczywiste, nie powoluja si¢ na ich tworcoéw.

W niniejszym artykule podejmuj¢ probg wykazania, ze przestanki, na ktorych
modele te bazuja, nie s bynajmniej oczywiste, ze zatoZzone jest w nich to, co ma
by¢ wykazane, ze mozliwa jest ich interpretacja ad absurdum. W drugiej czgsci
artykutu, wystawiajac si¢ na podobna krytyke, przedstawiam wlasna propozycje.

Dziatania zbiorowe rozumiane jako podejmowane w rezultacie porozumienia i
wykonywane wedlug ustalonych i zaakceptowanych w zbiorowosci regut, nie sg
przypisywane rynkowi wolnokonkurencyjnemu. W artykule usituj¢ jednak wyka-
zaé, ze rozpowszechniona interpretacja mechanizmu powstawania ceny rownowagi
prowadzi, jesli dokona¢ konsekwentnej rekonstrukcji zalozen modelu opisujacego
ten mechanizm, do osobliwego wniosku: w modelu tym jest implicite zatoZzone
istnienie kartelu cenowego o osobliwych regutach, a zatem model ten, wbrew in-
tencjom propagatoréw, zaklada ,,dziatania zbiorowe”.

Wykazanie, iz taki kartel jest w modelu zatozony, jest jednym z dwéch zadan
postawionych przed niniejszym artykutem. Drugie zadanie to budowa modelu, w
ktérym jako rezultat proceséw przystosowawczych pojawilaby si¢ rownowaga
rynkowa, lecz kartel nie bylby w tym modelu zatozony. Stad druga, nawiazujaca
do dziatan ,,niezbiorowych” czesé tytutu niniejszej analizy. Jest to autorska propo-
zycja rozwiazania problemu réwnowag, nawiazujaca do teorii titonnementu
L. Walrasa, por. (Blaug 2000, s. 588-591).
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1. Rzekoma prostota modelu

Mechanizm powstawania réwnowagi jest z reguly objasniany nastgpujaco.

1. Na rynku istnieje cena réwnowagi, a wigc ex definitione jednolita u wszyst-
kich sprzedawcéw. Z jakiegos powodu (najcz¢sciej wywolana przesunigciem sig
preferencji nabywc6w) nastepuje przebudowa calosci popytu na ten produkt. W
modelu jest to ilustrowane réwnoleglym przesunigciem funkcji popytu.

Moze tez by¢ inaczej. Z jakiegos powodu (najczesciej w rezultacie zmian kosz-
tdw) nastgpuje przebudowa calosci podazy. W rezultacie przesuwa si¢ réwnolegle
funkcja podazy. Dotychczasowa cena réwnowagi, jednakowa u wszystkich sprze-
dawcow, okazuje si¢ zbyt wysoka lub zbyt niska — zaleznie od przesunigcia sig¢
badz funkcji popytu, badz funkcji podazy, badz obu funkcji réwnoczesnie.

Jeden z tych przypadkéw jest zilustrowany na rys. 1. Przesunigcie funkcji po-
pytu z D do D, staje si¢ przyczyna nieréwnowagi podazowej. Z D do D, — popyto-
wej. W kazdej mamy zatem jednolita ceng rynkowa. W pierwszej — zbyt wysoka, w
drugiej — zbyt niskg. W obu przypadkach jest to — podkreslam — cena jednolita,
powstata z ceny réwnowagi, choé, z powodéw zewng¢trznych, pozbawiona zdolno-
$ci do réwnowazenia popytu z podaza.

2. W tej sytuacji rusza mechanizm zréwnujacy podaz z popytem. Jesli cena,
jednolita u wszystkich sprzedawcéw, ksztaltuje si¢ powyzej ceny réwnowagi, kon-
kurencja ws$réd sprzedawcéw doprowadza do jej spadku, jesli ponizej — konkuren-
cja nabywcéw wywoluje jej wzrost.

cena g

D,

-

popyt, podaz

Rys. 1. Nieréwnowaga jako rezultat zmian popytu

Zrédto: opracowanie wlasne.
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Model przedstawiony na rys. | figuruje w kazdym podreczniku, a najmniej
nawet zdolny wyktadowca moze go bez klopotu objasni¢ najmniej nawet zdolnemu
studentowi. Klopot rozpoczyna si¢ dopiero przy prébie rekonstrukcji zalozen, na
ktérych model ten jest zbudowany. Niektore z nich okazuja si¢ osobliwe.

2. Rekonstrukcja zalozen

Rekonstrukcja zatozen to zabieg myslowy przebiegajacy nie — jak w zwyklym
rozumowaniu — od zatozen do wniosku, lecz w odwrotna strone: od wniosku do
zalozen. Najprostszym jej przykladem moze by¢ rozwiazywanie rownania o posta-
ci 2 + x = 4. Formula ta po przetozeniu z lakonicznego j¢zyka matematyki na bo-
gatszy, cho¢ mniej precyzyjny, uzywany w metodologii, otrzymuje brzmienie:
,Jezeli liczbe 2 powigkszy¢ o co$, to powstaje liczba 4”. W powyzszym réwnaniu
liczba 2 po lewej stronie jest zalozeniem wyeksplikowanym, natomiast x symboli-
zuje zalozenie niewyeksplikowane, ktére nalezy zrekonstruowaé. Rekonstrukcja
polega na uzupetnieniu lewej strony o liczb¢ 2. Dopiero po uzupelnieniu otrzymu-
jemy pelna postaé¢ rozumowania, ktére brzmi: ,jezeli liczbg 2 powigkszymy o licz-
b¢ 2, otrzymujemy liczbg 4”.

Matematyka wypracowata algorytmy rozwiazywania réwnan, dla metodologa
nie bedace niczym innym, jak algorytmami rekonstrukcji zatozen, czyli zrutynizo-
wanymi sposobami uzupetniania przestanki rozumowania o brakujace fragmenty.
Uczen, rozwiazujac réwnanie z podrgcznika, rekonstruuje brakujace zalozenia
rozumowania, ktére przeprowadzit jego autor. Czytelnicy prac z innych dziedzin
nie s3 w tak komfortowej sytuacji. Ich autorzy, publikujac rezultaty rozumowan,
nie zdaja sobie niejednokrotnie sprawy z tego, ze zamieszczaja jedynie fragment
przestanki, co prawda z reguly najwazniejszy, ale bynajmniej nie prowadzacy do
wniosku, ktéry publikuja. Na przyklad stawny wzér na droge ciata swobodnie spa-
dajacego w warunkach przyciagania ziemskiego:

1
S 5 gt’,
okazuje si¢ falszywy w Swietle najprostszego eksperymentu. Platek pierza powi-
nien w ciagu sekundy przebyé¢, zgodnie z Lym wzorem, t¢ sama droge, co olowiany
cigezarek. Zastanawiajac sig¢, dlaczego tak si¢ nie dzieje, stwierdzamy, ze jedna z
przestanek, na ktdrych powyzszy wzér zostal oparty, bylo zalozenie, iz opadanie
odbywa si¢ w prozni. Stwierdzenie, ze wz6r obowiazuje w prézni, jest rekonstruk-
cja jednego z jego zalozen.

Zabieg ten jest jeszcze trudniejszy, gdy wniosek jest opisem racjonalnego dzia-
tania. Poniewaz dzialanie racjonalne bazuje na wiedzy dziatajacego, na celu, ktéry
chce zrealizowaé, i na okolicznosciach, w ktdrych ono si¢ odbywa, rekonstrukcja
przestanek prowadzacych do wniosku opisujacego dzialanie jest niejednokrotnie
dosy¢ skomplikowana.
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Ponizej przedstawiam rekonstrukcje przestanek, ktére ,,pozwalaja stwierdzic”,
ze sprzedawcy w sekwencji dostosowan ustalaja ostatecznie cen¢ na poziomie
réwnowagi.

2.1. Model bez znajomosci rynku

A. Co si¢ zaklada na temat sprzedawcow?
(A1) Celem sprzedawcy jest maksymalizacja dodatniej ré6znicy migdzy utargiem a
poniesionym kosztem.
(A2) Wiedza sprzedawcy obejmuje m.in.:
(A2.1) informacje, iz aby osiagnigcie celu uczyni¢ prawdopodobne, nalezy:
— wystawi¢ produkt na sprzedaz po okreslonej cenie,
— pobrac zapfate;
(A2.2) przekonanie, ze jesli w danym okresie produkt oferowany nie zostat sprze-
-dany (cze$ciowo lub w calosci), w okresie nastgpnym produkt w ilosci réwnej ilo-
$ci poprzednio nie sprzedanej nalezy wystawic na sprzedaz po cenie nizszej;
(A2.3) przekonanie, ze jesli w okresie danym popyt na produkt oferowany przez
sprzedawce okazal si¢ wyzszy od oferowanej przez niego podazy, w okresie na-
stgpnym mozna ten produkt zaoferowaé po cenie wyzszej;
(A2.4) informacj¢ o poziomie ponoszonych przez siebie kosztéw.
(A3) Podaz jest scisle odnawialna. Niezaleznie od tego, czy sprzedawca w okresie ¢
sprzedatl catos¢, czgsé lub w ogdle nie sprzedat swojej oferty, w okresie r+1 moze
zaoferowac jej replike w wysokosci jak w okresie ¢.
(A4) Sprzedawcy nie wchodza w zadne porozumienia.

B. Co si¢ zaklada na temat nabywcow?
(B1) Celem nabywcy jest wejscie w posiadanie produktu za kwote¢ nie wyzsza
(réwna lub nizsza) od ilosci srodkow, ktére na zakup tego produktu gotow jest on
przeznaczy¢.
(B2) Wiedza nabywcy obejmuje:
(B2.1) informacjg, iz aby osiagnigcie celu uczynié prawdopodobne, nalezy:
- zlozy¢ sprzedawcy ofertg zakupu,
— wreczyé mu zaplate;
(B2.2) przekonanie, ze jesli w danym okresie nie zrealizowal zamiaru zakupu po
cenie danej, gdyz uznat ja za zbyt wysoka, to w okresie nastgpnym moze wznowié
poszukiwanie produktu oferowanego po cenie nizszej, przez niego akceptowane;j,
niekoniecznie u tego samego sprzedawcy;
(B2.3) przekonanie, ze jesli w danym okresie nie zrealizowal zamiaru zakupu po
cenie danej, gdyz produkt o tej cenie zostal wykupiony, zanim nabywca dotart do
sprzedawcy, w okresie nastgpnym moze szukaé tego produktu oferowanego po
cenie wyzszej;
(B2.4) informacje o ilosci posiadanych przez siebie $rodkéw.
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(B3) Popyt jest scisle odnawialny. Niezaleznie, czy nabywca w okresie ¢ nabyt
calosé, czes¢ lub w ogéle nie nabyt poszukiwanego produktu, w okresie r+1 gotéw
jest naby¢ poszukiwany produkt w wysokosci tej samej, w ktdrej gotéw byt nabyé
w okresie ¢.

Dlaczego powyzsza lista jest opatrzona terminem ,,bez znajomosci rynku™?
Otéz wsréd zalozen charakteryzujacych — z osobna — sprzedawcéw i nabywcéw
nie ma takiego, ktére przypisywaloby im znajomosé¢ cen, po ktérych oferuja swe
towary inni sprzedawcy. Sciélej: sprzedawca zna jedynie ,.swojq” ceng, nabywca
ceng, po ktérej oferuje towar ten sprzedawca, do ktérego tenze nabywca trafia.
Nabywca zna najwyzsza ceng, ktéra bylby sklonny zaplaci¢. Dodatkowo zaklada
si¢, ze na rynku nie wystgpuja posrednicy zainteresowani réwnowazeniem transak-
¢ji przy najwyzszym mozliwym poziomie obrotéw.

Rysunek 2 ilustruje proces uruchamiany wtedy, gdy zaréwno sprzedawcy, jak i
nabywcy zaczynaja postgpowac zgodnie z przypisana im w zalozeniach wiedza i
preferencjami.
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Rys. 2. Segmenty podazy w modelu bez znajomosci rynku

Zr6dto: opracowanie whasne.

Jesli w okresie wyjsciowym ¢ cena bgdzie réwna 14, tylko fragment podazy
oznaczony ab zostanie nabyty. Podaz réwna bc nie znajdzie nabywcéw. C6z zatem
stanie si¢ w okresie #+1? Sprzedawcy oferujacy podaz ab nie maja powodu do ob-
nizenia ceny, skoro w okresie poprzednim ich produkt zostal w catosci sprzedany.
Sprzedawcy pozostali (ich podaz odpowiada odcinkowi be¢) obnizaja ceng, jesli —
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ze wzgledu na ponoszone przez nich koszty — jest to mozliwe. Zatem w okresie
t + 1 podaz istnieje w dwu segmentach: ab po cenie 14 oraz df po cenie 13. Suma
obu jest nizsza od podazy z okresu ¢, gdyz cz¢$¢ sprzedawcow wycofuje sie z ryn-
ku. Popyt na produkty po cenie obnizonej znajduje jednakze tylko podaz réwna de.
W nastgpnym okresie czgsé pozostatych sprzedawcéw obniza ceng do 12, a wiel-
kos¢ ich podazy wynosi gi. W okresie ¢ + 2 istnieja zatem juz trzy segmenty poda-
zy: ab, de, gi. W okresie kolejnym istnieja juz cztery segmenty, gdyz ci, ktérzy nie
sprzedali towaréw po cenie 12, obnizaja ja do 11 i oferuja je w ilosci km.

W ten sposéb, w miarg uplywu czasu przybywa segmentéw podazy, z ktérych
w kazdym towar jest oferowany po innej cenie. Zakofnczeniem tego procesu jest
pojawienie si¢ segmentu uw z ceng 8, ktora, jak wynika z rysunku, winna by¢ cena
réwnowagi. Nie petni ona takiej funkcji, gdyz po cenie 8 oferowanych jest jedynie
10 sztuk towaru, co odpowiada dtugosci odcinka uw.

Powyzsza rekonstrukcja przypisuje dos¢ uboga wiedzg¢ zardwno nabywcy, jak i
sprzedawcy. Uboga, gdyz na listach informacji, ktérymi dysponuje z osobna kazdy
z nich, nie ma m.in. wiedzy o cenie, po ktérej oferuja swdj produkt pozostali.
Tymczasem w podregcznikowych objasnieniach mechanizmu réwnowagi rynkowe;j,
a zwlaszcza w towarzyszacym tym objasnieniom przykltadach liczbowych, wszy-
scy sprzedawcy oferuja towar po tej samej cenie, por. np. (McConnel 1987, s. 60-
61; McEachern 1991, s. 62-64; Rekowski 1996, s. 49-53)". Jesli za$ nastepuje jej
zmiana, dokonuja jej wszyscy i w tym samym stopniu. Mozna sadzié, ze ta prze-
stanka bazuje na dwu kolejnych:

(1) kazdy sprzedawca zna ceng, po ktérej oferuja wszyscy pozostali,
(2) kazdy sprzedawca jest przekonany, ze jesli nie zaoferuje towaru po cenie ,,naj-
tafiszego” ze sprzedawcéw, w ogoble nie znajdzie nabywcow.

W podrecznikowych opracowaniach zaktadana jest takze ,,prawdziwose” wie-
dzy sprzedawcdéw, opisana drugim zalozeniem. Sprzedawca obawia sig¢, Ze nie
znajdzie nabywcéw, jesli bedzie oferowaé towar po cenie wyzszej niz pozostali. I
faktycznie, nabywca, posiadajacy petng znajomos¢ rynku, gotéw jest powstrzymac
si¢ od zakupu, jesli wie, ze towar jest gdzie indziej oferowany po cenie nizsze;j.

Sprébujmy zatem zrekonstruowac¢ model, w ktérym obowiazuja wymienione
zalozenia, i ustali¢, do jakich prowadza one wnioskéw.

2.2. Model ze znajomoscia rynku przypisywana nabywcom
W procesie oméwionym w poprzednim podrozdziale powstaje, poczynajac od

okresu 7 + 1, sytuacja, w ktérej produkty oferowane sa po réznych cenach, a mimo
to réwniez te drozsze znajduja nabywcéw. Racjonalny nabywca poinformowany o

! Jedynie B. Klimczak (2003, s. 101) podaje za A. Marshallem, ze sprzedawcy znaja swoje ceny
sprzedazy.
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tym fakcie powinien zrezygnowa¢ z kupna towaru drozszego. Rzecz w tym, ze w
powyzszym modelu nie jest on o tym fakcie poinformowany. Zauwazmy: na
liscie zatozen charakteryzujacych wiedz¢ nabywcy nie ma zatozenia na temat wie-
dzy o cenie produktéw, oferowanych na rynku. Nie ma zatem tzw. doskonalej zna-
jomosci rynku. Wprowadzmy wigc to zatozenie (niezaleznie od faktu, iz jest ono
dalekie od rzeczywistosci) i zapytajmy, co sig stanie, gdy w okresie t+1 czes¢ po-
dazy bedzie oferowana po cenie 14, natomiast reszta, odpowiadajaca odcinkowi df,
po cenie 13. Zgodnie z zalozeniem o doskonalej znajomosci rynku, caly popyt,
réwny 30, nabywcy skieruja teraz na sprzedaz oferowana po cenie 13.

Symulacje procesu, ktéry w tym momencie jest uruchamiany, ilustruje tab. 1.
Zostata ona zbudowana wedtug nast¢pujacych regut:

1) jesli sprzedawcy znalezli w okresie ¢ nabywcéw, w okresie t+1 oferuja to-
war w tej samej ilosci i po tej samej cenie,

2) jesli w okresie # nabywcdw nie znaleZli, w okresie ¢ + 1 oferuja towary po
cenie nizszej o jednostke, w ilosci pomniejszonej — zgodnie z nachyleniem krzywej
podazy,

3) jesli w okresie ¢ popyt byl wyzszy od podazy, w okresie ¢ + 1 sprzedawcy
oferuja towar po cenie wyzszej o jednostke i wilosci podwyzszonej — zgodnie z
nachyleniem krzywej podazy,

4) jesli produkty oferowane sa po wigcej niz jednej cenie, calos¢ popytu kie-
ruje si¢ na podaz oferowana po cenie najnizszej, bez wzgledu na to, czy popyt ten
jest réwny, czy nie jest rtéwny podazy.

Powyzsze reguly, razem z przedstawionymi wyzej zalozeniami, doprowadzity
do nastgpujacego wyniku (tab. 1).

Tabela 1. Mechanizm oscylacji ceny powyzej poziomu réwnowagi

Okres Cena Podaz Popyt
1 14 140 20
2 14 20 0

13 110 30
3 13 30 0
12 90 40
4 12 40 0
11 70 50
5 11 50 0
10 50 60
6 11 50 0
10 50 60
7 1§ 50 0
10 50 60

Zrédlo: opracowanie wtasne.

Tabela 1, bazujaca na przebiegu funkcji podazy i popytu (rys. 2), opisuje proces,
w ktérym sprzedawcy ,,uczg si¢” podobnie jak w modelu poprzednim (jesli nie zna-
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lezli nabywcéw, to w okresie nastgpnym obnizaja ceng). Inaczej natomiast postepuja
nabywcy. Przed podjeciem decyzji o zakupie rozpoznaja rynek i pytaja o ceng. W
rezultacie jesli — co ilustruje tabela — towar jest oferowany przez dwie grupy sprze-
dawcéw, przy tym kazda z nich proponuje inng cen¢ (jednolita dla danej grupy),
grupa ,.drozsza” nabywcOw nie znajduje. Z tego powodu w tab. 1 dla okresu np. 2
podazy 20 sztuk towaru oferowanych po cenie 14 towarzyszy popyt zerowy.

W procesie tym, podobnie jak w opisanym poprzednio, nie pojawia si¢ cena
réwnowagi. Podaz w wysokosci 50 oferowana w okresie 5 po cenie 11 nie znajduje
nabywcéw, dlatego w okresie 6 sprzedawcy zaoferuja ja po cenie 10. Jednakze
druga grupa sprzedawcéw oferujaca podaz w wysokosci 50 po cenie 10 trafia na
popyt réwny 60. W rezultacie przewagi popytu w okresie 6 zaoferuja oni podaz
réwna 50 po cenie 11 i nie znajda na nia popytu. Tak zatem pojawia si¢ oscylacja.
Jedna grupa oferuje po cenie 11, nie znajduje nabywcéw i obniza ceng w okresie
nastgpnym, a réwnoczesnie grupa druga oferuje po cenie 10, trafia na nadwyzke
popytu i podnosi ceng w okresie nastgpnym. Z tego powodu w rubrykach charakte-
ryzujacych okresy 5-7 mamy te same liczby. Oscylacja dokonuje si¢ migdzy cena
10 a 11, podczas gdy cena réwnowagi wynosi 8.

Opisany przyklad, liczbowo najprostszy, skomplikuje si¢ przy innym doborze
liczb. Gdyby np. popyt w okresie 5 wynosit nie 60, lecz 50, nieco inaczej wyglada-
tyby decyzje sprzedawcéw, niemniej juz od okresu 7 rozpoczglaby si¢ oscylacja
migdzy cena 9 a 10. Dwa ostatnie wiersze beda zatem powtarza¢ si¢ w nieskonczo-
nos¢, doskonata rownowaga nie zostanie osiggni¢ta, a faczna podaz wynosic bedzie
stale 90, podczas gdy doskonalej réwnowadze winna towarzyszy¢ podaz po jedno-
litej cenie 8 i w wysokosci réwnej 80 sztuk.

W niniejszej analizie nie jest rozpatrywany model ,,pajgczyny”, w mysl ktére-
go — zaleznie od elastycznosci funkcji popytu i podazy — cena, po pewnej liczbie
oscylacji wokét ceny réwnowagi, badZ zréwnuje si¢ z nia, badz tez wokdt niej
oscyluje nieskoriczenie. Z tabeli 1 wynika, iz cena oscyluje nieskonczenie, lecz nie
wokét poziomu réwnowagi.

2.3. Model ze znajomoscia rynku przypisywang
nabywcom i sprzedawcom

Do innego wyniku dojdziemy, jesli wiedz¢ sprzedawcéw wzbogacimy w po-
dobny sposéb jak wiedzg nabywcéw, tzn. jezeli przypiszemy im doskonala znajo-
mo$¢ rynku w tym sensie, iz b¢da oni poinformowani o braku lub nadmiarze popy-
tu na czgsé podazy i o tym, jak na t¢ sytuacj¢ zareaguja sprzedawcy dotknigci bra-
kiem lub nadmiarem.

Wiemy juz, ze w my$l przedstawionych wyzej zalozen, sprzedawcy dotknigci
brakiem popytu obnizaja cen¢ o jednostke, a caly popyt kieruje si¢ na najtafisza po-
daz. Ci zatem, ktérzy pozostana przy wyzszej cenie, nie doczekaja si¢ nabywcow.
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Dysponujac taka wiedza wszyscy sprzedawcy obniza ceng o jednostkg na wies¢, ze
chocby tylko jeden sprzedawca nie doczekal si¢ nabywcéw. Zrobia tak, gdyz beda
przekonani, iz ten jeden obnizy ceng, nie b¢da natomiast przekonani, czy nie postapia
tak inni. W ten sposéb jednolita u wszystkich cena obnizaé si¢ bedzie z okresu na
okres o jednostke, az osiagnie ceng réwnowazaca idealnie podaz z popytem.

W podobny sposéb cena bedzie rosnaé, jesli w momencie uruchomienia proce-
su popyt przewyzszal podaz, aczkolwiek, aby wszyscy sprzedawcy podniesli ceng
o jednostke na wies¢, iz popyt byt wyzszy od podazy, nalezy ich wiedz¢ uzupetnic¢
o przekonanie, ze je$li przy cenie nizszej wszyscy sprzedali, a popyt przewyzszat
podaz, to samo powtérzy si¢ przy cenie o jednostkg wyzszej.

Zauwazmy teraz, ze proces spadku ceny do poziomu ceny réwnowagi zrekon-
struowany z zalozeniem pelnej znajomosci rynku, ktéra dysponuja zaréwno sprze-
dawcy, jak i nabywcy, wykazuje dziwna prawidlowos¢: im blizej ceny réwnowagi,
tym mniej rynkowej ,.demokracji”’, a wigcej ,,autokracji”. Sprzedawcy, ktérzy w
okresie poprzednim nabywcéw znalezli, nie sa co prawda bezposrednio zaintereso-
wani obnizeniem ceny, jednakze obniZaja ja. Powodem jest przekonanie, ze caty
popyt skieruje si¢ na podaz tansza. Im nizsza cena, tym mniej — wobec malejacej
podazy, a rosnacego popytu — jest takich, ktérzy nie znalezli nabywcéw. Dochodzi-
my zatem do wniosku, ze gdy jest juz bardzo blisko réwnowagi, moze pozosta¢ je-
den sprzedawca, ktéry nie doczekal si¢ popytu. On zatem, wbrew calej reszcie, po-
dejmuje decyzj¢ o obnizeniu ceny do poziomu réwnowagi. Ta dziwna prawidlowos¢
przypomina reguly funkcjonowania kartelu o wysoce osobliwych regutach.

2.4. Kartel cenowy o osobliwych regulach

Jesli z listy zalozen na temat nabywcéw i sprzedawcéw wylaczymy zalozenie
(A4), a w zamian dolaczymy list¢ zalozen nizej zamieszczonych, uruchomimy
proces, jak na rys. 3. Oto lista ,,zalozen o kartelu”.

(A4 bis) Kazdy sprzedawca nalezy do kartelu funkcjonujacego na nastgpujacych
zasadach:

(A4 bis 1) kazdy oferuje swéj towar po jednolitej, uchwalonej przez kartel, obo-
wiazujacej wszystkich cenie;

(A4 bis 2) jesli w okresie ¢ niektérzy sprzedawcy nie sprzedali calosci lub czgsci
swojej oferty, wéwczas w glosowaniu nad wysokosciq ceny w okresie ¢+1 biorg
udziat oni i tylko oni;

(A4 bis 3) jesli w okresie 7 podaz oferowana przez niektérych sprzedawcéw okaza-
ta si¢ zbyt niska wobec zglaszanego na nie popytu, wéwczas oni i tylko oni biora
udzial w glosowaniu nad wysokoscia ceny w okresie ¢.
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0 >
popyt, podaz

Rys. 3. Funkcjonowanie kartelu o osobliwych regutach

Zrédio: opracowanie wlasne.

W okresie ¢ kartel ustala ceng na poziomie 0a. Robi to ,,na $lepo”, gdyz nikt z je-
go uczestnikéw nie zna ceny réwnowagi. Jest to cena zaakceptowana przez wszyst-
kich sprzedawcéw, co oznacza, ze kazdy z nich oferuje calo$¢ swojej podazy. Odci-
nek ac symbolizuje zatem maksymalna podaz kartelu. W mysl funkcji popytu, tylko
fragment podazy réwny ab znajduje nabywcéw. Tak konczy sig okres .

W okresie t+1, w ,,glosowaniu” biora udziat tylko ci, ktérzy wczesniej nie zna-
lezli nabywcéw. Cena spada do poziomu 0d i powtarza si¢ sytuacja z okresu ¢, z ta
réznica, iz popyt jest wyzszy, a podaz zmniejszona o tych, ktérzy, z uwagi na kosz-
ty przekraczajace ceng, wycofali si¢ z rynku. Tak koiczy si¢ okres t+1. W okresie
t+2 ,glosowanie” przebiega wedlug tej samej zasady.

Przedstawione rozumowanie prowadzi do absurdalnego wniosku: po wielu pré-
bach i obnizkach, w kolejnym okresie sprzedawcy uczestniczacy jeszcze w rynku,
wszyscy, z wyjatkiem jednego, znajduja nabywcow. On jeden bedzie w nastgpnym
okresie glosowat i on jeden, wbrew calej reszcie, podejmie decyzjg¢ o kolejnej obniz-
ce. Jesli przesadzi, cena spadnie ponizej punktu réwnowagi i pojawi si¢ nieréwno-
waga popytowa. Nim do niej przejdziemy, zauwazmy, ze tylko pierwszemu gloso-
waniu towarzyszyla petna demokracja. Ostatnie nie jest juz glosowaniem, lecz decy-
zja dyktatora, bedacego przy tym sprzedawca najbardziej nieudolnym.

To, ze cena moze spas¢ ponizej poziomu réwnowagi jest w kartelu uzasadnio-
ne jedynie wskazanym przed chwila paradoksem: im blizej ceny réwnowagi, tym
mniej demokracji. Mozna zatem przyjaé, iz w sytuacji, gdy cena jest nieco tylko
wyzsza od ceny réwnowagi, gdy wigc w glosowaniu bierze udzial mata liczba
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uczestnikdw kartelu, jest wysoce prawdopodobne ,,przestrzelenie” i ustalenie ceny
na poziomie, przy ktérym popyt przewyzsza podaz. W mysl przyjetych wyzej za-
tozen, uruchamiany jest teraz proces wzrostu cen. W okresie ¢ popyt na produkty
niektérych sprzedawcéw nie zostanie zaspokojony. Oni i tylko oni biorg udziat w
»glosowaniu” i uchwalaja ceng¢ wyzsza. Analogicznie przebiega ten proces w okre-
sach nastgpnych, znéw wigc obserwujemy paradoks: im blizej ceny réwnowagi,
tym mniej demokracji, gdyz w kazdym nastgpnym okresie mniej jest glosujacych,
a wigcej pozbawionych prawa glosu.

2.5. Konkluzja

Powyzsze uwagi nie mialy na celu dowies¢, iz nie istnieje mechanizm przy-
wracania rownowagi w gospodarce wolnokonkurencyjnej. Jego efekty obserwuje-
my wielokrotnie w ciagu dnia, aczkolwiek tak wielka liczba czynnikéw zakléca
jego funkcjonowanie, ze nie pojawia si¢ cena jednolita u wszystkich sprzedawcéw.
Z nia mielisSmy do czynienia jedynie w gospodarce centralnie planowanej, stano-
wiacej zaprzeczenie zasad wolnej konkurencji. Celem dotychczasowych rozwazan
bylo zatem jedynie wykazanie, iz sposéb prezentacji mechanizmu przywracania
réwnowagi, znany i powszechnie zaakceptowany, bazuje na paradoksalnych zato-
zeniach. Co wigcej, powszechnie przyjety sposéb objasnienia tego modelu pozosta-
je w razacej do tych zatozen sprzecznosci. Oto typowy opis rysunku, na ktérym
funkcja popytu przecina si¢ z funkcja podazy: ,Jesli cena jest wyzsza niz cena
wyznaczona przez przecigeie si¢ krzywych podazy i popytu, powstaje nadwyzka
rynkowa [...]. Cisnienie konkurencji [podkr. W.B.] zepchnie cen¢ w dét do ceny
réwnowagi” (Kamerschen, McKenzie, Nardinelli 1991, s. 57).

Podsumujmy. Powyzsze rozwazania nie prowadza do konkluzji, iz w realnej
gospodarce nie ma ,cisnienia konkurencji”, jest natomiast kartel o osobliwych
regutach. Wniosek jest inny: jezeli dokonac rekonstrukcji zalozen implicite
przyjmowanych w modelu rynku wolnokonkurencyjnego, tzn. przypisa¢ sprze-
dawcom i nabywcom petlna wiedz¢ o rynku i okreslony cel ekonomiczny, a
sprzedawcom dodatkowo zdolnos¢ uczenia si¢ i zdolnos¢ dzialania z wykorzy-
staniem nowej wiedzy, zalozenia te prowadza do zupetnie innego wniosku, niz
sugeruja to popularne teorie mechanizmu réwnowagi rynkowej. Jesli bowiem
konsekwentnie wnioskowaé ze zrekonstruowanych zatozen, rezultatem jest teza,
iz podmioty wyposazone we wlasciwosci opisane powyzszymi zalozeniami za-
czynaja dzialaé w sposéb przypominajacy dziatanie kartelu o osobliwych regu-
tach, wykluczajacy ,.ci$nienie konkurencji”.
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3. Model porzadkowania rynku

Analizg powyzsza rozpoczalem od tezy, w mysl ktérej objasnianie mechani-
zmu réwnowagi rynkowej jest z reguly poprzedzane stwierdzeniem, iz rtwnowaga
taka istniala, tylko zostata zlikwidowana czynnikiem zewnetrznym. Krytykowane
wyzej modele, niezaleznie od watpliwych przestanek, na ktérych bazuja, posiadaja
te wade, Ze nie wyjasniaja, w jaki sposob powstaje owa pierwotna cena réwno-
wagi, ktéra nastgpnie, wskutek zmiany okolicznosci zewn¢trznych, traci swoja
réwnowazaca wlasciwosé. Nie jest to jednak problem btahy.

Od rozwazan na temat zmiany jednolitej dla wszystkich ceny, ktéra z powo-
déw zewngtrznych przestala réwnowazy¢ popyt i podaz, przejdzmy do analizy
procesu, w rezultacie ktérego wylania si¢ jednolita cena réwnowagi. Proces ten
zilustruje przyklad zawarty w tab. 2.

Objasnienia

1. Tabela obrazuje rynek jednego produktu, taki wszakze, ze w okresie 1 pro-
dukt ten jest oferowany po jedenastu réznych cenach, poczynajac od ceny réwnej
1, a koniczac na cenie 11. Kazdej cenie przyporzadkowana jest inna podaz i inny
popyt. Liczba w rubryce ,,Podaz catkowita” charakteryzuje wysokos¢ podazy w
danej grupie cenowej, a liczba w rubryce ,,Popyt catkowity” — odpowiednio popyt
skierowany na produkty oferowane po cenie wlasciwej dla danej grupy.

2. Liczby w rubryce ,,Podaz pokryta popytem” oznaczaja wielkos¢ podazy,
ktéra w okresie bezposrednio poprzedzajacym trafita w danej grupie cenowej na
popyt. To samo odnosi si¢ — odpowiednio — do rubryki ,,Popyt pokryty podaza”.

3. ,.Naptyw” oznacza wysoko$¢ podazy (popytu), ktéra z innych grup ceno-
wych przerzucila si¢ do danej grupy.

4. ,Nadwyzka podazy (popytu)” oznacza réznic¢ mi¢dzy podaza oferowang w
danej grupie cenowej a popytem zgtoszonym na produkty tej grupy.

A oto reguly, wedlug ktérych dokonuje si¢ proces powstawania réwnowagi
demonstrowany za pomoca tab. 2.

1. Jesli w okresie poprzednim na dana grupe produktéw w ogéle nie bylo po-
pytu, w okresie nastgpnym grupa ta jest likwidowana w ten sposdéb, ze liczba cha-
rakteryzujaca podaz maleje o 10% i zapisywana jest jako naplyw w grupie sasiadu-
jacej. Na przyklad w okresie 1 nie ma w ogdle popytu na produkty grupy o cenie
11. W okresie 2 podaz w tej grupie wynosi zatem 0, a do rubryki ,,Naplyw” w gru-
pie 10 wpisywana jest liczba 180, czyli 90% liczby 200.

2. Jesli w okresie poprzednim w danej grupie produktéw w ogoéle nie byto
podazy, to w okresie nastgpnym w tej grupie popyt jest w catosci likwidowany w
trybie identycznym, jak likwidowana jest podaz.

3. Jesli w grupie cenowej w okresie danym istnieje nadwyzka podazy, w
okresie nastgpnym jej liczba — pomniejszona o 10% — wpisywana jest do rubryki
,»Naplyw” (podazy) w grupie sasiedniej. Na przyklad dla grupy o cenie 9 istnieje w
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Tabela 2. Model porzadkowania rynku

- Grupy producentéw zb Grupa Grupy producentéw
E Wyszczegblnienie PYP drogich a réwno?!vagi pz{)P tanich
© Cena 110987 6 54321
1 |Podaz calkowita 200 | 180 |160 [140 |120 100 80 | 60 | 40| 20| 10
Podaz pokryta popytem - - - - - - - - - - -
Naplyw - - - - - - - - - - -
Popyt calkowity 0] 201] 40 | 60 | 80 100 120 | 140 | 160 } 180 [200
Popyt pokryty podazg - - -7 -f - - - - -1 -1 -
Naplyw - - - - - - - - - - -
Nadwyzka podazy 200 |160 [120 | 80 [ 40 0 - - - - -
Nadwyzka popytu - - - - - 0 40 | 80 |120 160 [200
2 |Podaz catkowita 0 [200 }184 (168 [152 141 85 1 65 [ 45 0 0
Podaz pokryta popytem 0] 20| 40 | 60 | 80 100 80 | 60 | 40 0 0
Naplyw 0 [180 |144 {108 | 72 41 5 5 5 0.0
Popyt calkowity 0 0|45 | 65| 85 141 152 | 168 {184 |200 0
Popyt pokryty podaza 0 0] 40 | 60 | 80 100 80 | 60 | 40 | 20 0
Naplyw 0 0 5 5 5 41 72 {108 (144 | 180 0
Nadwyzka podazy 0 |200 | 139 {103 | 67 0 - - - - -
Nadwyzka popytu - - - - - 0 67 1103 [139 |200 0
3 |Podaz calkowita 0 0 {225 |190 | 178 216 100 | 80 0 0 0
Podaz pokryta popytem 0 0] 45 ] 65| 85 141 85 | 65 0 0 0
Naplyw 0 0 |180 |125 | 93 75 15 | 15 0 0 0
Popyt calkowity 0 0 0 [ 80 |100 216 178 | 190 |225 0 0
Popyt pokryty podaza 0 0 0[] 65] 85 141 85 | 65 | 45 0 0
Naplyw 0 0 0] 15] 15 75 93 |125 | 180 0 0
Nadwyzka podazy 0 0 [225 |110 | 78 - - - - - -
Nadwyzka popytu - - - - - - 78 | 110 | 225 0 0
4 |Podaz calkowila 0 0 0 |267 |184 251 140 0 0 0 0
Podaz pokryta popytem 0 0 0| 65| 85 141 100 0 0 0 0
Naplyw 0 0 01202 | 99 110 40 0 0 0 0
Popyt calkowity 0] o| o o140 251 184 [267 | 0] 0] 0
Popyt pokryty podaza 0 0 0 0 |100 141 85 | 65 0 0 0
Naplyw 0 0 0 0| 40 110 99 {202 0 0 0
Nadwyzka podazy 0 0 01202 | 44 0 - - - - -
Nadwyzka popytu - - - - - 0 44 1202 0 0 0
5 |Podaz calkowita 0 0 0 0 1267 431 0 0 0 0 0
Podaz pokryta popytem 0 0 0 0| 85 251 0 0 0 0 0
Naplyw 0 0 0 0 |182 180 0 0 0 0 0
Popyt catkowity 0 0 0 0 0 431 267 0 0 0 0
Popyt pokryty podaza 0 0 0 0 0 251 85 0 0 0 0
Naplyw 0 0 0 0 0 180 182 0 0 0 0
NadwyzZka podazy 0 0 0 0 |267 0 - - - - -
Nadwyzka popytu - - - - - 0 267 0 0 0 0
6 [Podaz calkowita 0 0 0 0 0 671 0 0 0 0 0
Podaz pokryla popytem 0 0 0 0 0 431 0 0 0 0 0
Naplyw o] of o[ o[ o 240 o] of o[ o[ o
Popyt calkowity 0 0 0 0 0 671 0 0 0 0 0
Popyt pokryty podaza 0 0 0 0 0 431 0 0 0 0 0
MNaplyw 0 0 0 0 0 240 0 0 0 0 0
Nadwyzka podazy 0 0 0 0 0 0 - - - - -
Nadwyzka popytu - - - - - 0 0 0 0 0 0

Zrédlo: opracowanie wiasne.
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okresie 2 nadwyzka podazy 139. Pomniejszona o 14 (10% ze 139) jest w wysoko-

$ci 125 wpisana do rubryki ,,Naptyw” w grupie o cenie 8 w okresie 3. Réwnocze-

$nie w tym samym okresie w grupie 9 w rubryce ,,Naplyw” wpisywana jest liczba

180, czyli pomniejszona o 10% nadwyzka podazy istniejaca w okresie 2 w grupie

cenowej 10.

4. Jesli w grupie cenowej istnicje w okresie danym nadwyzka popytu, w
okresie nastgpnym jest ona traktowana analogicznie jak nadwyzka podazy: po-
mniejszona o 10% jest wpisywana do rubryki ,,Napltyw” w grupie sasiednie;.

5. Jesli w grupie w danym okresie istnieje najwyzsza ze wszystkich grup
przewaga popytu nad podaza (przy tym popyt ten nie jest réwny zeru), w okresie
nastgpnym podaz ta znika catkowicie, likwidowana w trybie nastgpujacym: liczba
charakteryzujaca wysokos¢ podazy dzielona jest na tyle réwnych czgsci, ile w
okresie nastgpnym istnieje jeszcze grup, w ktérych utrzymuje si¢ badz nadwyzka
popytu nad podaza, badz réwnowaga. Wyniki tego dzielenia wpisywane sa w tych
grupach do rubryki ,,Naptyw”. Na przyklad w okresie 2 znika podaz w grupie 2,
gdyz w okresie 1 istnieje w niej najwyzsza (9-krotna) przewaga popytu nad poda-
za. Podaz w wysokosci 20 dzielona jest przez 4 i otrzymana tym sposobem liczba 5
wpisywana jest do rubryki ,Naptyw”, w grupach 3-6. W rezultacie w grupie 6
mamy w okresie 2 naptyw w wysokosci 41. Jest to pomniejszona o 10% nadwyzka
podazy w okresie 1 w grupie 7 (por. pkt 3), powigkszona o liczbg 5.

6. Jesli w grupie w danym okresie istnieje najwyzsza ze wszystkich grup
przewaga podazy nad popytem (przy tym podaz ta nie jest réwna zeru), popyt ten
jest w okresie nast¢gpnym likwidowany w trybie analogicznym do likwidacji poda-
zy opisanej w pkt 5.

7. Po ustaleniu dla danej grupy wartosci rubryki ,,Naptyw” jest ona dodawana
do liczby w rubryce ,,Podaz pokryta popytem”. Otrzymana liczba wpisywana jest
do rubryki ,,Podaz catkowita”. Analogicznie traktowany jest popyt.

Zastosowanie powyzszych siedmiu regut prowadzi od wzglednego chaosu w
okresie 1 do pelnej réwnowagi w okresie 6, przy réwnoczesnym spadku podazy i
popytu z 1100 do 671.

Zapytajmy na koniec o wiedzg, ktéra jest w powyzszym modelu przypisywana
z osobna sprzedawcom i nabywcom. Zatem sprzedawca:

— zna rozmiary podazy we wszystkich grupach i wie, ze jesli w danym okresie
nie znalazt nabywcéw, w okresie nastgpnym winien zaoferowaé produkt po
cenie o jednostke nizszej,

— wie, ze jesli w jego grupie przewaga popytu nad podaza byla najwyzsza, w
okresie nastgpnym nalezy zaoferowaé produkt po cenie wyzszej, w jednej z
grup cenowych, w ktérych przewaga popytu nad podaza istnieje w okresie na-
stepnym.

Wiedza nabywcy tez obejmuje rozmiary popytu i podazy we wszystkich gru-
pach. Nabywca, ktdry nie znalazl sprzedawcy w swojej grupie w okresie danymi, w
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okresie nastgpnym poszukuje produktu po cenie o jednostk¢ wyzszej. Jesli w jego
grupie przewaga podazy nad popytem byla najwyzsza, w okresie nastgpnym bedzie
poszukiwal produktu w jednej z grup, w ktdrej ta przewaga nadal istnieje.

Powyzsze zalozenia nie sa oczywiscie wszystkimi przestankami modelu. Stop-
niowy spadek podazy i popytu w miare przyblizania si¢ do rownowagi dokonuje
si¢ dlatego, ze niektérzy sprzedawcy maja zbyt wysokie koszty i nie moga obnizy¢
ceny, a niektérzy nabywcy nie moga kupi¢, gdyz ich srodki sa niewystarczajace.
Okolicznosci, w ktorych dzialaja, winny odzwierciedla¢ si¢ w ich wiedzy i o te
m.in. informacje winna by¢ ich wiedza rozszerzona. Nie podejmuje¢ si¢ przytacza-
nia calosci zatozen, gdyz te brakujace maja charakter banalny, a najwazniejsze,
konstytuujace mechanizm rownowagi, zostaty — jak sadzg ~ przytoczone.

Zapytajmy na koniec, co si¢ stanie, jesli rtbwnowaga powstata w okresie 6 zo-
stanie zlikwidowana wskutek np. wywotanego czynnikiem zewnetrznym przesu-
nigcia si¢ popytu. Ot6z, cho¢ analizy tej nie przytaczam, po pewnym czasie pojawi
si¢ rOwnowaga sterowana przedstawionymi siedmioma regutami.
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MARKET EQUILIBRIUM AS A RESULT OF COLLECTIVE ACTIVITIES
AND AS A RESULT OF SPONTANEOUS ACTIVITIES

Summary

At the beginning the author gives reasons for the thesis that functioning of market equilibrium
model assumes implicite collective activities. Proving, that consistent concluding on the ground of
these assumptions leads to the institution of cartel with particular rules of functioning, is one the
problems that author analyses. Next, the author presents the manipulation of assumptions’ reconstruc-
tion on the basis of two examples. Concluding on the grounds of accepted separately for buyers and
sellers assumptions in market equilibrium models is the succeeding stage of his analysis. “Model
without knowledge about market” in which buyers and sellers do not know a process offered by other
sellers is the first step. This model helps to work out the conclusion that equilibrium price does not
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exist and supply is offered in segments with various prices. However, demand equalizes with supply.
In the next step, the author comes to conclusion from model in which the knowledge of market is only
attributed to buyers. As a result he presents a model in which the price oscillates about a chosen value
that is not equilibrium price and the demand does not equalize with supply. Next, the knowledge of
market is attributed as well to sellers as to buyers. The analysis leads to the conclusion that a cartel
with particular rules such as: finally only one seller who had not found buyers before, dictates the
price, is based on these assumptions.

The author presents his own market cleaning model in the last part of the article. The model
starts with the process chaos and lack of demand and supply equality in each segment and ends with
equilibrium price and equality between demand and supply. An extensive numerical example explains
the model.

The final conclusion of the article goes as follows: equilibrium cannot be educed from the mar-
ket equilibrium models which are popular in the economics.
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